



NEMZETI  
AGRÁRGAZDASÁGI  
KAMARA



AGRÁRMINISZTERIUM

# KAP-RD34-1-24 Erdőterületeknek nyújtott NATURA 2000 kompenzációs kifizetések

KÖZÖS AGRÁRPOLITIKA  
2023-2027



## 1. A KAP-RD34-1-24 Erdőterületeknek nyújtott NATURA 2000 kompenzációs kifizetések felhívás célja

A Natura 2000 hálózatba tartozó, továbbá a védett és fokozottan védett erdőterületeken a közösségi jelentőségű élőhelytípusok, illetőleg fajok kedvező természetvédelmi helyzetének megőrzéséhez és fenntartásához az erdőben esetenként az erdőgazdálkodási tevékenység korlátozásra kerül. A korlátozások miatti felmerülő többletköltségek és elmaradó bevételek e beavatkozás keretében az erdőgazdálkodók számára kompenzációra kerülnek.

Nem titkolt célja volt a felhívásnak az is, hogy a kompenzációs kifizetések révén ösztönözze az erdőgazdálkodók jogkövető magatartását, és ezáltal hozzájáruljon a közösségi jelentőségű vagy védett élőhelyek állapotának fenntartásához, javulásához, valamint a védett fajok élőhelyeinek fennmaradásához.

## 2. Ki veheti igénybe a kompenzációs kifizetést?

Az erdészeti hatóság által bejegyzett azon erdőgazdálkodók nyújthatnak be támogatási kérelmet, akik

- rendelkeznek az adott erdőrészelekre vonatkozó erdőtervvel, vagy az erdészeti hatóság által jóváhagyott erdőtelepítési kiviteli tervvel és
- fenntartható erdőgazdálkodást folytatnak, vagyis a gazdálkodásuk megfelel az Evt<sup>1</sup> -ben és az erdőtervben foglaltaknak.

A Vidékfejlesztési Program keretében az erdőgazdálkodók eddig is kérhettek NATURA 2000 hálózatba tartozó erdőterületeikre támogatást, azonban ezzel a lehetőséggel nem élhettek az önkormányzatok, a költségvetési szervek, valamint azok a gazdálkodó szervezetek, melyekben a Magyar Állam tulajdoni hányada elérte vagy meghaladta az 50%-ot.

A KAP Stratégiai Terv keretében meghirdetésre került KAP-RD34-1-24 pályázati felhívás ilyen kitévél nem tartalmaz, azaz kivétel nélkül minden erdőgazdálkodó jogosult támogatási kérelmet benyújtani, amennyiben a fenti feltételeknek megfelel.

## 3. Mely erdőrészelekre igényelhető a kompenzációs kifizetés?

A Vidékfejlesztési Program keretében meghirdetett korábbi pályázati felhívás alapján azon erdőrészelekre lehetett támogatási kérelmet benyújtani, melyek az európai közösségi jelentőségű természetvédelmi rendeltetésű területekről szóló 275/2004. (X. 8.) Korm. rendelet (a továbbiakban: Natura Korm. rendelet) szerint a MePAR adatbázisban<sup>2</sup>, valamint az Országos Erdőállomány Adattárban is NATURA 2000 területként kerültek lehatárolásra.

**Fontos változás a VP-hez képest**, hogy a kompenzáció a NATURA 2000 erdők mellett meghatározott védett, fokozottan védett erdőkre is igényelhető.

A jelen pályázati felhívás alapján **azon erdőrészelekre is támogathatóak, amelyek nem NATURA 2000 besorolásúak, de az Országos Erdőállomány Adattárban védett, vagy fokozottan védett besorolásúak és természetes, természetszerű, származék vagy átmeneti természetességi állapotú erdők.**

A pályázati kiírás szerint csak teljes erdőrészlet támogatható. További támogathatósági feltétel, hogy az erdőrészlet területének el kell érnie a 0,25 ha nagyságot.



<sup>1</sup>2009. évi XXXVII. törvény az erdőről, az erdő védelméről és az erdőgazdálkodásról.

<sup>2</sup>További információ a MePAR-ról: [22/2024. \(IV. 9.\) AM rendelet a Mezőgazdasági Parcella Azonosító Rendszerről.](#)

#### 4. Mely erdőrészekre nem igényelhető a kompenzációs kifizetés annak ellenére, hogy a 3. pontban felsorolt feltételeknek megfelelnek?

A felhívás keretében támogatás nem nyújtható azon erdőrészlet vonatkozásában:

- amelynek erdőgazdálkodójára az adott erdőrészletre vonatkozóan a támogatási időszakban véglegessé vált határozatban az erdészeti hatóság bírságot állapított meg és a bírságolt cselekmény az erdősítésre, az állománynevelésre, vagy a véghasználatra vonatkozó szabályokat megsértette, avagy ugyanezen tényállás alapján a hatóság az erdőgazdálkodót mulasztására figyelmeztette;
- amelyet érintően a támogatási időszakban a természetvédelmi bírság kiszabásával kapcsolatos szabályokról szóló 33/1997. (II.20.) Korm. rendelet alapján az illetékes természetvédelmi hatóság véglegessé vált határozatában bírságot szabott ki az erdőgazdálkodóra.

#### 5. Mekkora az egy kérelem alapján támogatható erdők minimális összterülete?

A minimális támogatható erdőterület mérete 1,0 hektár, amely megállapítása során az egy kérelemben elfogadott erdőrészek összterületeit kell figyelembe venni.

#### 6. Az igényelhető támogatás összege

A támogatás évente igényelhető összege változó (51 Euro/ha/év - 297 Euro/ha/év), attól függően, hogy az erdőrészletnek mi a természetességi állapota, a faállománytípusa, illetve a faállomány melyik korcsoportba tartozik.

A magyar állam többségi tulajdonában álló kedvezményezett esetében évente maximum 500.000 Eurónak megfelelő forintösszeg adható. A korlátozás célja, hogy a kompenzációs kifizetés fedezete biztosítva legyen a 2023-2027 közötti költségvetési ciklus végéig.

A támogatás mértékét a természetességi állapot, a faállománytípus és a korcsoport szerint egy táblázatba foglaltuk össze:

Faállománytípus-csoportok korcsoportok szerint	Támogatás mértéke, euro/ha/év		
	Natura 2000 kultúrerdő, vagy faültetvény	Natura 2000, vagy védett, vagy fokozottan védett származék vagy átmeneti erdő	Natura 2000, vagy védett, vagy fokozottan védett természetes, vagy természetszerű erdő
Valamennyi erdő a 0-5 éves korcsoportban	51	55	60
Tölgyes, bükkös a 6-20 éves korcsoportban	127	138	148
Őshonos egyéb keménylombos erdő a 6-20 éves korcsoportban	114	123	132
Őshonos egyéb lágylombos erdő a 6-20 éves korcsoportban	101	110	118
Egyéb erdő a 6-60 éves korcsoportban	88	96	103
Tölgyes, bükkös a 21-60 éves korcsoportban	191	206	222
Őshonos egyéb keménylombos erdő a 21 éves kortól a vágásérettségi korig tartó korcsoportban	152	165	178
Őshonos egyéb lágylombos erdő a 20 év feletti korcsoportban <sup>3</sup>	139	151	163
Egyéb erdő a 60 év feletti korcsoportban	114	123	132
Tölgyes, bükkös a 60 év feletti korcsoportban	255	276	297
Őshonos egyéb keménylombos erdő a vágásérettségi kor feletti korcsoportban	215	233	251

<sup>3</sup>A pályázati felhívás szövegezése szerint: „21-tényleges véghasználati korig terjedő korcsoport”.



## 7. A támogatási kérelem benyújtásának folyamata

A naptári éves támogatási időszakra szóló kérelem továbbra is évente egyszer nyújtható be az egységes kérelem részeként, az annak benyújtására nyitva álló időszakon belül. Az előző ciklushoz hasonlóan a támogatási kérelem egyben kifizetési kérelemnek is minősül. E pályázati felhívás alapján támogatási/kifizetési kérelmet első alkalommal a 2024. évi, utolsó alkalommal pedig a 2027. évi egységes kérelemben nyújthat be az erdőgazdálkodó.

Az egységes kérelem kitöltő felületén<sup>4</sup> megszemélyesítődnek azon erdőrészteltekre vonatkozó Natura 2000 erdő igénylések, melyekre a kedvezményezettek a Vidékfejlesztési Program keretében a 2023. évi egységes kérelemben már nyújtottak be kompenzációs támogatási igényt és a jogosultsági ellenőrzésük is megtörtént.

Fontos, hogy a megszemélyesített adatok helyességét ellenőrizni kell, és amennyiben az erdőrészteltek azonosítója időközben megváltozott (pl. körzeti erdőtervezés miatt), azt aktualizálni kell. A jogosultság megállapítása során az Országos Erdőállomány Adattárban szereplő adatoknak az **egységes kérelem benyújtás időszak utolsó napja szerinti aktuális állapotát** veszik figyelembe.

Az igénylés során az erdőrésztelre vonatkozó MePAR blokkazonosító megadása kötelező. Amennyiben az erdőrésztel több blokkban található, elegendő csak az egyik blokkazonosítót megadni.

Amennyiben az erdőrésztel nem Natura 2000 besorolású védett vagy fokozottan védett, természetes, természetszerű, származék vagy átmeneti természeteségi állapotú erdőként jogosult a támogatásra, úgy a „Védett, fokozottan védett természeti terület” mező kitöltése kötelező.

A pályázati felhívás **kötelezően csatolandó mellékletet** nem ír elő.

<sup>4</sup>Pontos, képernyőképekkel illusztrált kitöltési útmutató [itt](#) érhető el.

## 8. Előírások

Az erdőgazdálkodóknak az alábbi előírásokat, fontosabb követelményeket kell betartani gazdálkodásuk során a támogatással érintett erdőrészteltekben:

- erdőtervi előírások betartása
- természetvédelmi szabályok betartása
- NATURA 2000 jogszabályok betartása
- feltételeességi rendelet előírásainak betartása a gazdaság teljes területén
- monitoring adatszolgáltatási kötelezettség teljesítése

A pályázati felhívás és mellékletei az alábbi linken érhetők el: [Erdő területeknek nyújtott Natura 2000 kompenzációs kifizetések | Közös Agrárpolitika \(gov.hu\)](#)



<sup>5</sup>A Közös Agrárpolitika Stratégiai Tervből nyújtott támogatások igénybevétele során alkalmazandó feltételekről szóló 16/2024. (IV. 9.) AM rendelet határozza meg azokat az általános gazdálkodási elvárásokat, amelyeket be kell tartania a gazdálkodóknak a Közös Agrárpolitika keretében nyújtott támogatások igénybevétele esetén. Az elvárások jellemzően inkább a mezőgazdasági területekre vonatkoznak. A korábbi időszakban erdőkre is értelmezhető, a HMKÁ 8. elvárás részét képező fa és cserjekivágási tilalmi időszak 2024. január 1-től szintén már csak a mezőgazdasági hasznosítású területekre vonatkozik.

## A VP Natura 2000 erdőterületeknek nyújtott kompenzációs kifizetési felhívás és a KAP Erdőterületeknek nyújtott Natura 2000 kompenzációs kifizetések című kiírás közötti egyezőségek, különbségek

	VP4-12.2.1-16.	KAP-RD34-1-24
<b>Rendelkezésre álló keretösszeg</b>	40 milliárd Ft	56,5 milliárd Ft
<b>Ki (volt) jogosult a támogatási kérelem benyújtására?</b>	az erdészeti hatóság által az Evt. alapján jogerősen nyilvántartásba vett erdőgazdálkodó <i>(kivéve: önkormányzat, költségvetési szerv, valamint az a gazdálkodó szervezet, amelyben a Magyar Állam tulajdoni hányada eléri vagy meghaladja az 50%-ot)</i>	az erdészeti hatóság által az Evt. alapján jogerősen nyilvántartásba vett erdőgazdálkodó
<b>A támogatás célja</b>	a Natura 2000 hálózat erdő hasznosítású területeire vonatkozó előírások betartásából származó többletköltség, valamint bevételkiesés kompenzációja a gazdálkodók számára	a vadon élő madarak védelméről szóló, 2009. november 30-i 2009/147/EK tanácsi irányelv, a természetes élőhelyek, valamint a vadon élő állatok és növények védelméről szóló, 1992. május 21-i 92/43/EGK irányelv, továbbá a természet védelméről szóló 1996. évi LIII. törvény végrehajtásából eredően felmerülő többlet költségek és elmaradó bevételek ellentételezése a gazdálkodók számára
<b>A támogatási kérelem egyben kifizetési kérelem is?</b>	igen	igen
<b>Az évente adható támogatási összegnek van/volt maximuma?</b>	nem volt maximum	<b>van maximum</b> a magyar állam többségi tulajdonában álló kedvezményezettek esetében alkalmazandó támogatási maximum kedvezményezettenként évente 500.000 euró
<b>Mely erdőrésztelre vehető igénybe a támogatás?</b>	a Natura Korm. rendelet 5. §-ának előírásai szerint a MePAR-ban fizikai blokk szinten lehatárolt területen lévő erdőrésztelre	<ul style="list-style-type: none"> <li>a Natura Korm. rendelet szerint a MePAR adatbázisban és az Országos Erdőállomány Adattárban Natura 2000 területként lehatárolt erdőrésztelre, valamint</li> <li>a nem Natura 2000 besorolású, de az Országos Erdőállomány Adattárban védett, vagy fokozottan védett besorolású, természetes, természetszerű, származék vagy átmeneti természetességi állapotú erdőrésztelre</li> </ul>

	VP4-12.2.1-16.	KAP-RD34-1-24
<b>Az egy kérelem alapján minimálisan támogatható terület</b>	1,0 ha	1,0 ha
<b>Részerdőrésztel támogatható?</b>	nem	nem
<b>A legkisebb támogatható erdőrésztel területe</b>	0,25 ha	0,25 ha
<b>Az erdőgazdálkodási tevékenységet közvetlenül szolgáló földterület támogatható?</b>	nem	nem
<b>Támogatás nem nyújtható arra az erdőrésztelre</b>	<ul style="list-style-type: none"> <li>amelyre vonatkozóan a támogatási időszakban véglegessé vált határozatban az <b>erdészeti hatóság bírságot</b> állapított meg és a bírságot cselekmény, az erdősítésre, az állománynevelésre, vagy a véghasználatra vonatkozó szabályokat megsértette, avagy ugyanezen tényállás alapján a hatóság az erdőgazdálkodót mulasztására <b>figyelmeztette</b></li> <li>amelyre vonatkozóan a természetvédelmi <b>bírság</b> kiszabásával kapcsolatos szabályokról szóló 33/1997.(II.20.) Korm. rendelet 2. § (1) ab) és e) pontja alapján jogerősen szabott ki bírságot az illetékes <b>természetvédelmi hatóság</b> az erdőgazdálkodóra, és a <i>határozat indoklásában a közösségi jelentőségű fajok tömeges pusztulását, vagy a Natura 2000 terület helyreállíthatatlan károsodását nevezi meg.</i></li> </ul>	<ul style="list-style-type: none"> <li>amelyre vonatkozóan a támogatási időszakban véglegessé vált határozatban az <b>erdészeti hatóság bírságot</b> állapított meg és a bírságot cselekmény, az erdősítésre, az állománynevelésre, vagy a véghasználatra vonatkozó szabályokat megsértette, avagy ugyanezen tényállás alapján a hatóság az erdőgazdálkodót mulasztására <b>figyelmeztette</b></li> <li>amelyre vonatkozóan a természetvédelmi bírság kiszabásával kapcsolatos szabályokról szóló 33/1997. (II.20.) Korm. rendelet alapján az illetékes természetvédelmi hatóság véglegessé vált határozatában <b>bírságot</b> szabott ki az erdőgazdálkodóra</li> </ul>
<b>Képzési kötelezettség</b>	volt	nincs







**Felelős kiadó:** Gyórfy Balázs elnök, Nemzeti Agrárgazdasági Kamara  
**Szerző:** Nemzeti Agrárgazdasági Kamara munkatársai  
**Szerkesztő:** Nemzeti Agrárgazdasági Kamara munkatársai  
**Kreatív vezető:** Nagy-Nizák Júlia  
**Kiadvány- és borítóterv:** Horváth Győző  
**Tördelő:** Nagy-Nizák Júlia  
**Kiadja:** © Nemzeti Agrárgazdasági Kamara – minden jog fenntartva  
**Kiadás:** 2024

**ISBN:** 978-615-6564-26-9



További információért forduljon a NAK erdészeti szakértőjéhez.

---

*Jelen kiadvány szakmai tájékoztatásnak, egyfajta támogatásnak és nem jogértelmezésnek minősül. A jogértelmezés a jogalkalmazó mindenkori feladata és felelőssége. Jelen kiadvány nem minősül hivatalos jogértelmezésnek. Éppen ezért, a kiadvány nem mentesíti az azt felhasználó személyt saját jogi álláspontja kialakításának szükségességére és az ezért fennálló felelősség alól. Bármely tevékenység, üzleti döntés, jogügylet, üzleti modell stb. megkezdésének, elhárításának, végrehajtásának a jelen kiadványtól való függővé tétele kizárólag a dokumentumot felhasználó személy felelőssége.*